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На сучасному етапі розвитку суспільстві загострюється проблема 

цінностей, світ яких є багатоманітним. Він охоплює цінності матеріальні і 

духовні, соціальні і політичні, етичні та естетичні... Інколи цінності 

поділяють на нижчі (матеріальні) і вищі (духовні), які надають можливість 

піднятися до вищих смислів життя.

Гармонійне поєднання особистісних тимчасових потреб з вічними -  

складне завдання процесу виховання. Прекрасне і потворне, піднесене і 

низьке, добро і зло не існують самі по собі. Вони є оцінкою людиною певних 

предметів, явищ, вчинків. Предмет набуває аксіологічної значущості тільки, 

коли суб’єкт виявляє до нього схильність, надає йому перевагу, або, навпаки, 

ігнорує (суб’єктивістській підхід).

Прихильники ж об’єктивістського погляду на зміст цінності 

вважають, що цінності -  об’єктивні і на основі того, що люди цінують, не 

можна обґрунтувати, що ж варте поцінування. Проблему об’єктивістської 

концепції цінностей досліджували В. Дільтей, Ф. Адлер, О. Шпенглер та ін., 

підкреслюючи самовідчуження особистості в продуктах культури, які є 

самоцінними.

Існує чимало інших вимірів цінностей, напр. індивідуальні, групові 

або вселюдські, до яких відносимо цінності добра, свободи, істини; 

національні -  незалежність, патріотизм...; духовні, що втілюють високо 

смисловий етичний імператив та ін. Отже можна вважати, що цінності є



реальним життєвим простором, який вміщує багато вимірів і всі вони 

стосуються життя, запитів і надій людини. Тому, актуальність проблеми, що 

винесена в номінацію теми рецензованого дослідження, не викликає 

сумнівів, оскільки воно виконане саме в руслі найнагальніших запитів освіти, 

вищої зокрема. На жаль, на сьогодні можна констатувати, що у системі 

освіти склалась невідповідність між потребами вищої школи у досягненні 

нових ознак у підготовці фахівців і станом теоретико-методичного 

фундаменту в обґрунтуванні цього процесу.

Виконане Сергієм Юрійовичем Туровим дослідження відповідає 

назрілим потребам виховної практики, спирається на нормативну базу 

сучасної освіти, на нові дані філософії, психології, педагогіки, і є, безумовно, 

своєчасним і перспективним.

Стрижневою ідеєю дослідження є досягнення цілісності й 

синхронності в актуалізації ціннісних виховних механізмів художньої 

літератури. Вона (ця ідея) достатньо точно зреалізована в основному апараті 

дослідження, починаючи від змісту, де коректно сформульовано мету, 

завдання і стратегію наукового пошуку, до забезпечення реалізації цих 

структурних елементів дослідження.

Глибоке опрацювання когнітивного матеріалу з обраної проблеми 

дозволило автору оригінально побудувати свій пошук “відповідно 

природним ресурсам індивідуальності та педагогічної діяльності” (с.20), який 

проаналізуємо нижче з погляду його новизни.

На теоретичному рівні дослідних систематизував й узагальнив 

значний обшир напрацьованого з досліджуваної проблеми, виділив 

найпродуктивніші ідеї вітчизняної і зарубіжної педагогіки в контексті 

актуальних потреб вищої освіти в галузі гуманітарної педагогіки.

Дістали розгорнене тлумачення й авторське уточнення погляди 

дослідників на сутність ключових понять “духовність”, “мораль”, “цінності”.

Оперуючи здобутими даними, подано сучасну характеристику 

студентського віку, його запитів та інтересів та виокремлені особливості



сучасного процесу виховання студентів гуманітарних спеціальностей, серед 

яких недостатнє використання діалогічної форми спілкування, відсутність 

рефлексії духовно-морального досвіду тощо.

Дисертант розробив стратегічні й тактичні завдання, які знайшли 

втілення в інтегрованому курсі “Художня література як чинник становлення 

духовно-моральної особистості студента”, що запропоновано студентам із 

спеціальностей “Релігієзнавство”, “Історія та археологія”, “Археологія”, 

“Філософія”, “Філологія”, “Культурологія”. Поза двох останніх з 

перерахованих ці спеціальності -  нечасті, але занадто важливі об’єкти 

педагогічних досліджень, оскільки пов’язані з вихованням не “точкового”, а 

панорамного світогляду студентів. Викладаючи певні теми цих навчальних 

курсів за допомогою творів художньої літератури, С.Ю.Гуров вивільняє їх 

від емоційно-нейтрального академізму, допомагаючи відчути їх наснагу і 

духовну енергію, наближаючи студентів до розуміння принципу 

універсалізму, висунутого філософами-романтиками кінця XVIII -  початку 

XIX століття з вимогою тісного союзу мистецтва, філософії і науки.

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що в 

дисертації наведені конкретні приклади розробленої С.Ю.Гуровим методики, 

підпорядкованої трьом органічно-пов’язаним етапам (установчому, 

теоретичному і практичному) та моделі, що складається із ціле- 

мотиваційного, теоретичного, технологічно-процесуального, змістового та 

результативного компонентів.

Особливо відзначу як ефективні та нові специфічні вправи на 

розвиток емпатії, напр. “Відтвори ходу”, спрямовані на розуміння іншої 

людини шляхом емоційного учування в її переживання, здатність до 

мимовільного переживання таких же емоцій, які індивід спостерігає в іншого 

в процесі спілкування; рефлексії (с.329), тобто аналіз власного психічного 

стану, процес самопізнання суб’єктом внутрішніх психічних актів та ін., 

напр. на с.366.



Матеріали дослідження можуть бути використані для викладання 

педагогічних і психологічних дисциплін у ВНЗ.

Основні ідеї та результати дисертаційної роботи висвітлено у 59 

наукових та науково-методичних працях, серед них 1 монографія, 2 

методичні рекомендації; 22 статті у фахових збірниках, 5 - у  зарубіжних 

наукових виданнях. Основні положення дослідження висвітлено на наукових 

конференціях різного рівня : 10 міжнародних та 11 -  Всеукраїнських.

Дисертаційна робота Турова «Формування духовно-моральних 

цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами художньої 

літератури» є самостійним завершеним дослідженням, що пов’язано із 

вирішенням важливої проблеми виховного процесу і стосується модернізації 

вищої освіти.

Автореферат дисертації відображає основний зміст роботи та 

повністю розкриває ї положення.

Позитивно оцінюючи результати дисертаційної роботи Турова С.Ю., 

вважаємо за необхідне виокремити певні моменти дискусійного характеру:

1. У підрозділах щодо теоретично-методичного обґрунтування та 

експериментальної роботи з формування духовно-моральних цінностей 

студентів слід було б зосередитися і більш детально схарактеризувати 

механізм зародження “прихильності” студентів до твору мистецтва, що 

мотивуватиме перехід художніх цінностей в особистісний регулятив, а отже, 

допоможе обрати художні цінності на етичній основі. Людина, яка має такі 

якості, недоступна для маніпуляцій і здатна долати стереотипи середовища.

2. Хоча географія дослідження представлена достатньо для 

докторської дисертації, на жаль, в роботі відсутній кількісний показних 

студентів, що були задіяні в експериментальній роботі. Дані подано в 

процентах, а не в абсолютних числах. Кількісний показник міг зіграти більш 

показову роль для порівняльних характеристик експериментальної роботи і 

доказовості ефективності формувального впливу.



3. Підрозділ 1.2, присвячений аналізу художньої літератури як 

засобу формування духовно-моральних цінностей, перенасичений 

переказами змісту творів, уривками з них тощо. 45 сторінок здебільш 

описового, а не критично-аргументованого аналізу.

Те ж стосується 2.3.

4. Робота не позбавлена певних стилістичних та орфографічних 

помилок, напр. вживання то імен по-батькові, то просто імен чи ініціалів.

Наведені міркування не впливають на позитивну оцінку проведеного 

дослідження.

Вважаю, що дисертація С.Ю.Гурова «Формування духовно- 

моральних цінностей студентів гуманітарних спеціальностей засобами 

художньої літератури» є самостійним і завершеним дослідження, що має 

наукову новизну і практичне значення, відповідає нормативним вимогам 

порядку присудження наукових ступенів (постанова Кабінету міністрів 

України № 567 від 24 липня 2013 року, зі змінами), і її автор заслуговує на 

присудження наукового ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 

13.00.07 -  теорія і методика виховання.
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